

**Комиссия  
по делам несовершеннолетних и защите их прав  
на территории Новосибирской области  
в режиме видеоконференции**

**ПРОТОКОЛ  
заседания комиссии**

17 февраля 2016 года

№ 2

**Председательствующий:** Пыхтин С.И.

**Секретарь:** Вивденко З.О.

**Члены комиссии:** Бахарева Е.В., Бондаренко А.В., Веселов С.А., отец Александр Гришин, Зябрева Л.М., Крылова Т.В., Курчеев В.С., Макашѐва В.А., Федорчук С.В., Незамаева О.Б., Никитина Л.А., Перлов А.Б., Потапова О.Р., Ревенко Е.В., Гергерт Н.В., Чечулин Д.Н., Теркулов Р.И., Подгорный Е.А., Цветкова Н.А., Покровская О.Б.

**Члены рабочей группы:** Морозова Л.А., Наумова О.Н., Сотникова Т.И., Гутова Ю.В., Супрун А.В.

**Приглашенные:**

начальник отдела по надзору за исполнением законов о несовершеннолетних прокуратуры Новосибирской области **Копылова Наталья Павловна.**

**Открытие заседания (Пыхтин С.И.):**

Сегодня мы проводим очередное заседание комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Новосибирской области, на котором подведем итоги

На заседании присутствует большинство членов комиссии и рабочей группы. Кворум для проведения имеется.

Есть предложение начать работу.

Кто за данное предложение, прошу голосовать членов Комиссии.

Принято (*единогласно, большинством голосов*).

Спасибо.

В работе Комиссии принимают участие:

Уполномоченный по правам ребенка в Новосибирской области Зябрева Любовь Михайловна;

заместитель руководителя отдела процессуального контроля Следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Новосибирской области Никитина Лариса Алексеевна;

начальник отдела по надзору за исполнением законов о несовершеннолетних прокуратуры Новосибирской области Копылова Наталья Павловна;

протоирей, руководитель епархиального отдела по духовному окормлению детей-сирот и детей-инвалидов Новосибирской и Бердской епархии

Новосибирской митрополии Русской Православной церкви отец Александр Гришин.

Сегодня мы проводим заседание комиссии **в режиме видеоконференции, присутствуют** председатели, ответственные секретари и члены комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав муниципальных районов и городских округов Новосибирской области.

В повестке дня для обсуждения выносятся четыре вопроса.

Есть ли возражения, замечания, предложения по повестке? Дополнения?

Возражений нет.

Принимается (единогласно).

О регламенте:

Есть предложение предоставить:

для выступлений – 10 минут,

участвующим в прениях - до 5 минут.

Предлагается провести заседание Комиссии в течение одного часа без перерыва. Какие будут предложения, возражения?

Возражений нет.

Спасибо.

Тогда переходим к рассмотрению повестки дня.

**По первому вопросу: «Об итогах работы комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав в 2015 году и основных задачах деятельности на 2016 год».**

Доклад **Потаповой Ольги Рамильевны** – заместителя министра социального развития Новосибирской области

2015 год мы начали с изменения нормативной правовой базы областной комиссии, в полномочия которой вошло решение вопроса о допуске лиц, имеющих судимость, к трудовой деятельности с участием несовершеннолетних. С августа месяца уже проведено 4 заседания по данному вопросу, рассмотрено около 40 заявлений. Хочу отметить, что при рассмотрении заявлений мы выявляем факты, когда гражданин, судимый за совершение тяжкого преступления, на протяжении длительного времени работает в данных учреждениях. Областная комиссия не наделена правом разрешать вопросы трудового законодательства, но руководителям профильных министерств и ведомств, необходимо организовать соответствующие проверки и разъяснения в данных учреждениях. Наша с вами задача сегодня не допустить, чтобы с детьми работали люди, которые могут представлять угрозу для их жизни и здоровья.

В тоже время в 2015 году мы с вами видели вопиющие факты халатности должностных лиц, противоправных действий сотрудников дошкольных учреждений в городе Новосибирске. Буквально на прошедшей неделе выявлен еще один факт наличия наркотиков в детском саду, которые принесла сотрудник учреждения. Считаем целесообразным провести внеплановые проверки данных учреждений, изучить данные на всех сотрудников.

В прошедшем году областной комиссией приняты ряд межведомственных порядков работы с несовершеннолетними, утверждена программа по работе с

ями, находящимися в социально опасном положении. Работу с семьями, находящимися в социально опасном положении, удалось полностью ввести в правовое поле. Несмотря на это, при проверках в районах мы часто выявляем, что принятые порядки не исполняются, методические рекомендации не используются в работе. В этом году в рамках проверок будет уделяться особое внимание постоянно межведомственной работы в районе, роли каждого конкретного субъекта системы профилактики в принимаемых комиссиями решениях.

В регионе на базе пилотных площадок продолжается реализация проекта, направленного на раннее выявление семейного неблагополучия. Специалисты в муниципальных образованиях активно включились в работу, организационно система выстроена. Несмотря на то, что соглашение с Фондом профилактики социального сиротства подписано Губернатором Новосибирской области В.Ф. Городецким, и на заседании областной комиссии принят порядок, определяющий работу в рамках технологии, некоторые областные ведомства самоустранились от полноценной реализации этой модели. Так, на сегодняшний день, работу пилотных площадок курирует только министерство социального развития Новосибирской области. Со стороны министерства здравоохранения региона информация даже не была направлена на главных врачей ЦРБ, что значительно затрудняет взаимодействие на местах. Коллеги, обращаем ваше внимание на то, что постановления областной комиссии носят обязательный для исполнения характер. Со стороны министерства образования и здравоохранения целесообразно направить соответствующие указания в районы подведомственных учреждений.

Сегодня мы не будем подробно останавливаться на цифрах, вся статистика представлена у вас в материалах.

Коллеги, мы на протяжении многих лет говорили о том, что ситуация с преступлениями несовершеннолетних в регионе стабильная, идет снижение, однако в 2015 году мы фиксируем хоть и незначительный, но рост подростками и с их участием совершено 1750 преступлений, что почти в 2 раза больше показателей 2014 года. При этом число несовершеннолетних совершивших преступления снизилось на 57 человек (с 1571 до 1504).

В решении данного вопроса роль школы – первоочередная. Если с ребенком не проводить работу (именно работу и не формальные беседы) на территории правонарушений, отклонений в поведении, то рано или поздно, это приведет к совершению им преступления. Что мы и выявляем в ходе проверок. В неформальных образовательных организациях на внутришкольном учете нет ни одного воспитанника. Комиссии тоже зачастую отрабатывают формально с детьми, которых наблюдается противоправное поведение. Планы работы индивидуализированы, не направлены на решение проблемы конкретного ребенка.

На областном педагогическом совете Уполномоченным по правам ребенка при Президенте Российской Федерации Павлом Алексеевичем Астаховым поднят очень важный вопрос по работе с детьми с девиантным поведением. Создание школьных служб примирения, которые являются одной из форм профилактики правонарушений. Однако в Новосибирской области служб

только в семи из тысячи школ! При этом, в методических указаниях министерства образования РФ сказано о необходимости их создания в каждой школе к 2017 году. Семь площадок созданы во многом благодаря министерству социального развития Новосибирской области, которым уже 2 года организуется профильная смена для специалистов и детей, организующих работу в данном направлении.

Благодаря предпринимаемым мерам в 2015 году продолжило снижаться число рецидивной преступности, во многом благодаря тесному сотрудничеству с ГУФСИНом. Организовано ежемесячное посещение специалистами муниципалитетов несовершеннолетних, содержащихся в Воспитательной колонии. Однако коллеги из районов не всегда отработывают, приходится подключаться министерству, чтобы решить даже бытовые вопросы.

Впервые за много лет в регионе появилась программа с финансовым обеспечением, направленная на работу с несовершеннолетними, находящимися в конфликте с законом. Так, в 2015 году министерством социального развития Новосибирской области совместно с правоохранительными органами подготовлена региональная программа «Право на выбор», направленная на создание на территории Новосибирской области условий для совершенствования системы профилактики преступности и правонарушений несовершеннолетних, в том числе повторных, социализации и реабилитации несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом. По результатам конкурсного отбора программ субъектов РФ, проводимого фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, программа «Право на выбор» получила Финансовую поддержку на 2016-2017 годы (около 15 млн. руб.).

Согласно статистическим данным в 2015 году в Новосибирской области почти на 30% снизилось число несовершеннолетних, совершивших самовольный уход как из дома, так и из государственных учреждений. Так, несовершеннолетними совершено 898 самовольных уходов, из них 523 – совершено воспитанниками учреждений с круглосуточным пребыванием несовершеннолетних.

Рабочей группой областной комиссии в 2015 году было проведено 11 плановых комплексных проверок в Ордынском, Тогучинском, Мошковском, Северном, Куйбышевском, Усть-Таркском, Татарском, Здвинском, Доволенском, Кыштовском, Чистоозерном районах Новосибирской области в части исполнения законодательства о несовершеннолетних. Также были проведены внеплановые проверки по факту суицида несовершеннолетних в Октябрьском и Дзержинском районах города Новосибирска, а также в Тогучинском районе Новосибирской области.

Существенные нарушения в деятельности органов и учреждений системы профилактики были выявлены в Северном и Кыштовском районах, по результатам проверок главам районов направлены предписания. Основные нарушения касались вопросов работы с семьями.

Особую тревогу вызывает ситуация с ростом на 8% числа преступлений в отношении детей. Количество потерпевших детей от особо тяжких преступлений увеличилось на 133,6% (со 110 до 257 лиц).

Число выявленных и зарегистрированных преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности в отношении несовершеннолетних по ст.131-135 УК РФ увеличилось на 143,3% (со 150 до 365 фактов).

В связи с тем, что большой процент преступлений в отношении детей происходит в семьях, либо при участии близких родственников наша деятельность коллеги, в первую очередь, должна быть направлена на работу с семьей, независимо от того, на каком этапе кризиса она находится.

В 2015 году выявлено 270 фактов жестокого обращения с несовершеннолетними, всего в отношении 20 законных представителей были возбуждены уголовные дела по статье 156 Уголовного кодекса Российской Федерации, что остается на уровне показателя 2014 года.

В апреле этого года мы планируем провести совместное совещание с представителями прокуратуры, ГУВД, по вопросам возбуждения уголовных дел по жестокому обращению с несовершеннолетними.

Один из важнейших вопросов, который остается актуальным – это реабилитация детей, пострадавших от преступных посягательств. И в решении этого вопроса сегодня сделан важный шаг - нами на прошлом заседании совместно со Следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации по Новосибирской области и Западно-Сибирским Следственным управлением на транспорте принят приказ-постановление «Об организации межведомственного взаимодействия по обеспечению прав и законных интересов несовершеннолетних в связи с совершением в отношении них противоправных деяний, оказанию необходимой помощи».

Коллеги в районах, на вас лежит огромная ответственность по его исполнению. Необходимо в кратчайшие сроки определить реестры специалистов и реестры помещений для проведения следственных действий, выстроить взаимодействие со следственными отделами на местах.

В настоящее время министерством формируется реестр учреждений, оказывающих психологическую помощь несовершеннолетним, который будет размещен на сайте министерства и направлен в Следственное управление и Западно-Сибирское Следственное управление на транспорте. Однако не все областные органы системы профилактики подошли к этой работе ответственно. Так, от министерства региональной политики получен ответ, что такие учреждения отсутствуют. Несмотря на то, что в районах есть огромный ресурс в виде центров психолого-педагогической поддержки молодежи, которые на сегодняшний день выпали из этой работы. Считаем, что целесообразно пересмотреть свое отношение к данному вопросу и предпринять исчерпывающие меры по созданию на территории региона комплексной системы помощи детям, пострадавшим от преступных посягательств.

Еще одна крайне важная задача в текущем году – это выстроить систему ресоциализации и реабилитации лиц, прошедших лечение от наркотической и алкогольной зависимости, в том числе несовершеннолетних. В этом направлении ситуация у нас сложная: растет число детей, употребляющих наркотические вещества, совершающих в состоянии алкогольного опьянения преступления.

Сложившаяся ситуация свидетельствует о том, что в муниципалитетах выстроена работа по пресечению продажи алкоголя детям. В то время к профилактика алкоголизации подростков, формирование у них культур здорового образа жизни – в числе приоритетов государственной политики.

Кроме того, сегодня одним из приоритетов нашей работы является профилактики суицидов несовершеннолетних. За 2015 год несовершеннолетним совершено 124 суицидальные попытки, из них 16 - закончились летальным исходом. Показатели – на уровне прошлого года. Буквально на днях совершен второй суицид в этом году.

Сегодня сделано многое, в первую очередь в организационном, нормативном плане. Работает мобильная группа по изучению причин суицида. Членами мобильной группы совершено 4 выезда по летальным случаям. Выводы неутешительны – во многих случаях суицид можно было попытаться предотвратить, не все необходимые меры были предприняты. Зачастую по причине недостаточной квалификации, уровня знаний специалистов, каждый день работающих с детьми. Уже год, как утверждён порядок, который должен быть перед глазами у каждого специалиста, работающего с детьми.

В настоящее время министерство работает над комплексным планом мероприятий по снижению числа суицидов в регионе.

О проводимых мероприятиях неоднократно говорил министр социального развития С.И. Пыхтин, подчеркивая, что сегодня очень важно выстроить непрерывную систему сопровождения ребенка, обучения специалистов. Важно участие Церкви. В декабре министерством проведен семинар совместно с Новосибирской Епархией Русской Православной Церкви по данной теме. Министром направлено предложение Митрополиту Новосибирскому и Бердскому Тихону о заключении трехстороннего соглашения о сотрудничестве. В случае положительного решения будет разработан совместный план работы и нам удастся привлечь для проведения совещаний, семинаров дополнительных специалистов в области суицидологии.

Подводя итоги прошедшего года, хочу отметить, что среди самых актуальных задач на 2016 год выступают: снижение числа преступлений, совершенных несовершеннолетними, внедрение эффективных форм работы в деятельности субъектов системы профилактики, создание системы ресоциализации несовершеннолетних, употребляющих алкогольные напитки и наркотические вещества, снижение числа несовершеннолетних потерпевших, суицидов и создание комплексной системы реабилитации детей - жертв преступлений.

В 2016 году необходимо усовершенствовать межведомственное взаимодействие в целях достижения приоритетов, ориентированных на сохранение и развития института семьи, снижения уровня детской преступности, числа несовершеннолетних, пострадавших от преступных посягательств.

**Копылова Н.П.:** Ольга Рамильевна, за последние годы существенно снизилось число семей, находящихся в социально опасном положении, чем Вы это объясните? Нет ли в районах фактов сокрытия информации и искусственного занижения данных цифр?

**Потапова О.Р.:** работа с семьями, находящимися в социально опасном положении, должна быть приоритетным направлением в деятельности районов. Министерством проведена большая работа в данном направлении, разработаны методические рекомендации, благодаря которым в районах произошло четкое разделение семей на находящиеся в социально опасном положении и требующих постоянного контроля и семьи, состоящие на профилактическом учете – это те семьи, которые имеют трудности в адаптации, воспитании детей. Благодаря разделению учетов, цифры снизились, однако, ни одна семья, нуждающаяся в помощи не должна выпадать из поля зрения служб системы профилактики.

**Копылова Н.П.:** мы провели проверки в семи районах области и города Новосибирска, факты неправильной оценки ситуации в семье имеют место быть. Я прошу включить в постановление областной комиссии поручение по повышению эффективности работы муниципальных районов и городских округов с семьями, находящимися в социально опасном положении.

#### **РЕШИЛИ:**

1. Принять к сведению информацию об итогах работы комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав в 2015 году.

2. Принять к исполнению реализацию задач и основных направлений деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав в Новосибирской области на 2016 год.

3. **Органам и учреждениям системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних Новосибирской области** ежеквартально в срок до 5 числа месяца, следующего за отчетным предоставлять отчеты о профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних согласно полномочиям Федерального закона от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» в областную комиссию.

**Срок:** ежеквартально до 5 числа месяца, следующего за отчетным.

4. **Министерству образования, науки и инновационной политики Новосибирской области, департаменту физической культуры и спорта Новосибирской области, министерству здравоохранения Новосибирской области, министерству региональной политики Новосибирской области, министерству социального развития Новосибирской области, министерству труда, занятости и трудовых ресурсов Новосибирской области** провести разъяснение руководителям и кадровым службам требований Трудового кодекса Российской Федерации и Постановления Правительства РФ от 05.08.2015 N 796 «Об утверждении Правил принятия комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав, созданной высшим исполнительным органом государственной власти субъекта Российской Федерации, решения о допуске или недопуске лиц, имевших судимость, к педагогической деятельности, к предпринимательской деятельности и (или) трудовой деятельности в сфере..» к работникам и соискателям работы в учреждениях, оказывающих услуги несовершеннолетним.

**Срок:** 01 июля 2016 г.

5. **Министерству образования, науки и инновационной политики Новосибирской области** организовать работу по созданию на территории

образовательных организаций Новосибирской области Школьных служб примирения.

**Срок: 01 июля 2016 г.**

**6. Главам администраций муниципальных районов и городских округов Новосибирской области, мэрии города Новосибирска:**

6.1. Обеспечить проведение на территории муниципального образования межведомственной комплексной операции «Семья». О результатах проведения проинформировать областную комиссию.

**Срок: 01 мая 2016 г.**

6.2. Активизировать работу по оказанию необходимой помощи несовершеннолетним, пострадавшим от преступных посягательств, в том числе с использованием ресурса ГБУ НСО «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Виктория».

**Срок: в течение года.**

6.3. Обеспечить проведение ежеквартальных сверок списков семей, находящихся в социально опасном положении, а также исполнение рекомендаций по работе с семьями, находящимися в социально опасном положении, направленными ранее для использования в работе комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав на территории Новосибирской области.

**Срок: в течение года.**

**7. Мэрии города Новосибирска** организовать принятие дополнительных мер по обеспечению безопасности несовершеннолетних в образовательных организациях, связанных с профилактикой противоправного поведения педагогического состава и иных сотрудников учреждений.

**Срок: 01 апреля 2016 г.**

**8.** Управлению ФСКН России по Новосибирской области совместно с Министерством социального развития Новосибирской области утвердить совместный план профилактических мероприятий для воспитанников с ГБУ НСО «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Виктория».

**Срок: 01 апреля 2016 г.**

**9. Главам администраций муниципальных районов и городских округов Новосибирской области, мэрии города Новосибирска** обеспечить информирования комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав муниципальных образований Управления ФСКН России по Новосибирской области о поступивших на рассмотрения протоколах об административных правонарушениях по фактам отравления наркотическими средствами несовершеннолетних, для проведения последующих профилактических мероприятий в образовательных учреждениях.

**Срок: постоянно.**

**10. Министерству образования, науки и инновационной политики Новосибирской области, министерству труда, занятости и трудовых ресурсов Новосибирской области** обеспечить информирование Управления ФСКН России по Новосибирской области, территориальных органов МВД России по Новосибирской области об установленных фактах употребления родителями воспитанников, учениками, студентами наркотических средств и психотропных



веществ, для проведения последующих профилактических мероприятий в образовательных учреждениях.

**Срок: постоянно.**

11. **Министерству образования, науки и инновационной политики Новосибирской области направить рекомендации по исполнению Порядка межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних Новосибирской области по раннему выявлению и оказанию помощи детям и семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации и нуждающимся в социальной поддержке органам управления образованием Коченевского, Ордынского районов и г. Искитима Новосибирской области.**

**Срок: 01 апреля 2016 г.**

12. **Министерству здравоохранения Новосибирской области обеспечить участие подведомственных учреждений Коченевского, Ордынского районов и г. Искитима Новосибирской области в реализации Порядка межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних Новосибирской области по раннему выявлению и оказанию помощи детям и семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации и нуждающимся в социальной поддержке.**

**Срок: 01 апреля 2016 г.**

**По второму вопросу: «Анализ состояния подростковой преступности, а также преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних на территории Новосибирской области в 2015 году».**

**Доклад Сотниковой Татьяны Ивановны** – заместитель начальника управления организации деятельности участковых уполномоченных полиции и подразделений по делам несовершеннолетних ГУ МВД России по Новосибирской области, полковника полиции.

По итогам 12 месяцев 2015 года при общем снижении числа несовершеннолетних совершивших преступления с 1571 до 1504 на территории области произошел незначительный рост подростковой преступности с 1740 до 1750 фактов. Подростками совершено 1112 краж, 138 грабежей, 49 разбоев, 176 незаконных завладений автотранспортом, 9 изнасилований, 17 фактов УПТВЗ, 93 преступления (+31%; 71) в сфере незаконного оборота наркотиков.

Удельный вес подростковой преступности составил 7,0% (АППГ – 7,5%). В возрастании уровня преступности значительную роль сыграла неоднократность преступных деяний. В ходе проведения профилактических мероприятий раскрываются много эпизодные преступления, когда одним подростком или группой лиц, совершается более 3-4 преступлений.

Неблагоприятная обстановка сложилась в 5 отделах полиции города и 12 области.

В целях стабилизации оперативной обстановки по линии несовершеннолетних, выявления и пресечения фактов совершения ими правонарушений, в прошедшем году проведены оперативно-профилактические

мероприятия по выявлению общественно-опасных деяний и помещению несовершеннолетних в ЦВСНП, а также КОПМ «Условник», «Безнадзорность», «Подросток», «Лидер», «Занятость», антинаркотическая акция «Родительский урок». В рамках данных мероприятий регулярно отрабатывались места с пребыванием молодежи, жилого сектора, прилегающих к образовательным учреждениям. Совместно с прокуратурой, представителями территориальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав в т.г. проводились рейдовые мероприятия по выявлению и пресечению фактов продажи алкогольной продукции несовершеннолетним. В общей сложности за время проведения ОПМ проверено более 2000 мест концентрации подростков, составлено 156 административных протоколов за вовлечение несовершеннолетних в употребление алкогольной и спиртосодержащей продукции или одурманивающих веществ (ст.6.10 КоАП РФ). За распитие пива и алкоголя несовершеннолетними и появление в общественных местах в состоянии опьянения (ст.ст.20.20-20.22 КоАП РФ) – составлено 1588 административных протоколов, за нарушения в сфере продажи алкогольной и табачной продукции несовершеннолетним – 282.

Несмотря на общий рост подростковой преступности на протяжении всего прошедшего года сохранялась положительная динамика по линии групповой преступности и предупреждению совершения подростками преступлений в состоянии опьянения. Так, количество несовершеннолетних, совершивших преступления в состоянии опьянения сократилось со 237 до 224, количество преступлений совершенных в смешанных группах сократилось с 328 до 282, в подростковых группах с 353 до 352.

Особое внимание в профилактической работе уделяется несовершеннолетним, относящимся к категории осужденных к мерам наказания не связанным с лишением свободы. Из общего количества состоящих на учете подростков, более 5% относится к числу осужденных к мерам наказания, несвязанным с лишением свободы (218 лиц). Повторно совершили преступления в 2015 году 196 ранее судимых подростков.

Немаловажным фактором в ранней профилактике преступлений, совершаемых несовершеннолетними, является коррекция асоциального поведения подростков в Центре временного содержания несовершеннолетних правонарушителей. За указанный период 2015 года в ЦВСНП ГУ МВД помещено 379 подростков.

Учитывая, что одной из причин совершения несовершеннолетними преступлений является их проживание в неблагополучных семьях, отсутствие контроля и отрицательное влияние со стороны родителей, профилактическая работа проводится как с подростками, так и с законными представителями. Так, за 12 месяцев 2015 года сотрудниками полиции, во взаимодействии с ведомствами системы профилактики, выявлено и поставлено на учет 3676 родителей, отрицательно влияющих на детей, и 6811 законных представителя привлечено к административной ответственности за ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию, обучению, лечению, содержанию несовершеннолетних детей, по статье 5.35 КоАП РФ. Кроме того выявлено и зарегистрировано 270 фактов неисполнения обязанностей по воспитанию детей, из которых в 7,4 % случаев или

по 20 фактам возбуждены уголовные дела по ст.156 УК РФ, по 26 возбуждены уголовные дела по ст.116 УК РФ (побои).  
 России по Новосибирской области.

По итогам 2015 года на территории Новосибирской области увеличилось количество преступлений совершенных в отношении несовершеннолетних (на 2014 до 2206). Из общего количества преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних - преступлений против личности совершено 1629 (+ 23, 2014 - 1322); преступлений против собственности – 506 (- 22,5%, 2014 - 650); преступлений против общественной безопасности и общественного порядка – 60 (- 3,3%, 2014 - 60).

Увеличение, более чем на 20%, преступлений против личности произошло в основном за счет увеличения практически в полтора раза с 150 до 365 фактов преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности в отношении несовершеннолетних (ст.ст.131-135 УК РФ). При этом количество убийств, причинений телесных повреждений различной степени тяжести, побоев практически не изменилось (418 против 469 за АППГ).

Преступления сексуального характера были совершены 124 лицами, из которых 15,4 % являются близкими родственниками: законными представителями (5), отчимами (8), дедушками (3) и дядями (1).

Одной из причин роста преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних, в целом является раскрытие многочисленных преступлений. Например, рост преступлений в отношении несовершеннолетних на территории Новосибирского района произошел в связи с тем, что было возбуждено уголовное дело в отношении гражданина, подозреваемого в совершении развратных действий в отношении дочери своего знакомого. В ходе предварительного расследования выявлено дополнительно более 30 эпизодов преступной деятельности указанного гражданина в период с 2012 по 2014 год.

На 6,6% в прошедшем году увеличилось количество преступлений против жизни и здоровья несовершеннолетних и составило 530 фактов против 497 в 2014 году. Наибольшую из них долю 69,5% составляют побои (368 фактов против 333), остальные 30,5% это умышленное причинение легкого вреда здоровью (45 против 30), умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью (23 против 17).

Наибольшая часть преступлений, данной категории совершена по месту постоянного проживания детей, со стороны близких родственников, отчимов (сожителей). Поэтому сотрудниками полиции на постоянной основе проводятся проверки лиц состоящих под административным надзором, ранее судимых проживающих в семьях, где имеются несовершеннолетние на предмет предупреждения совершения преступлений в отношении детей, лиц ранее совершавших преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности, в том числе в отношении детей. Совместно с представителями ведомств системы профилактики, органов исполнительной власти и местного самоуправления, обследованы условия проживания, воспитания, обучения, медицинского обеспечения несовершеннолетних в замещающих семьях.

Одной из форм выявления лиц, склонных к совершению преступлений в отношении несовершеннолетних, является получение информации из

населения так от самих подростков. Поэтому ежегодно на территории Новосибирской области проводится акции «Детский телефон доверия», «Дни правовой помощи», «Родительский урок» и т.д. В сентябре 2015 года в образовательных учреждениях сотрудниками полиции проведены встречи с учащимися, их родителями и преподавателями с распространением памяток «Как обезопасить своих детей от преступников» и «Арифметика безопасности».

Следует отметить с положительной стороны общую работу всех ведомств системы профилактики в 2015 году в части совместных выездов в районы, проведения семинар-совещаний, круглых столов, что способствовало взаимному обмену опытом работы по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Результаты совместных выездов и выявленные недостатки во взаимодействии территориальных органов МВД и ведомств системы профилактики постоянно доводились до руководителей ОВД с целью устранения причин и условий и способствовали повышению организации взаимодействия.

Этот положительный опыт необходимо продлить и в дальнейшем.

**РЕШИЛИ:**

1. Принять к сведению информацию о состоянии подростковой преступности, а также преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних на территории Новосибирской области в 2015 году.

2. **Главам администраций Мошковского, Чистоозерного, Чулымского, Ордынского районов Новосибирской области совместно с территориальными органами МВД** разработать план по снижению уровня преступности среди несовершеннолетних. О принятых мерах сообщить в областную комиссию.

**Срок: 01 апреля 2016 г.**

3. **Мэрии города Новосибирска совместно с территориальными органами МВД** разработать план по снижению уровня преступности среди несовершеннолетних жителей Центрального и Кировского районов города Новосибирска. О принятых мерах сообщить в областную комиссию.

**Срок: 01 апреля 2016 г.**

4. **ГУ МВД России по Новосибирской области** организовать проведение на базе ЦВСНП семинара-совещания при участии сотрудников территориальных органов ГУ МВД России по Новосибирской области, КДНиЗП Новосибирской области по вопросам организации работы по профилактике подростковой преступности, предупреждения безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, а также преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних.

**Срок: 01 мая 2016 года.**

5. **Министерству социального развития Новосибирской области, ГУ МВД России по Новосибирской области, министерству здравоохранения Новосибирской области, министерству образования, науки и инновационной политики Новосибирской области, министерству региональной политики Новосибирской области (Управлению по делам молодежи), министерству труда, занятости и трудовых ресурсов Новосибирской области** продолжить осуществление совместных выездов в муниципальные районы и городские округа

Новосибирской области с целью проверки исполнения требований Федерального закона от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

**Срок: 01 декабря 2016 г.**

**6. Главам администраций муниципальных районов и городских округов Новосибирской области, мэрии города Новосибирска** включить вопрос об организации и проведении индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними, находящимися в социально опасном положении, органами системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в планы заседаний комиссий по делам несовершеннолетних на 2016 год с рассмотрением проблемных направлений.

**Срок: 01 июня 2016 г.**

**Зябрева Л.М.:** Татьяна Ивановна, все ли семьи, привлеченные к ответственности по ст. 5.35 КоАП РФ, состоят на учете?

**Сотникова Т.И.:** конечно, по нашему приказу родители, ненадлежащим образом исполняющие свои обязанности, ставятся на учет в ПДН.

**Теркулов Р.И.:** Татьяна Ивановна, расскажите какая основная причина привлечения к ответственности и постановки семей на учет?

**Сотникова Т.И.** причины разные, проблемы с обучением детей, алкоголизм, в общем все причины, касающиеся неисполнения родителями обязанностей по воспитанию, обучению и содержанию своих несовершеннолетних детей.

**Копылова Н.П.:** Татьяна Ивановна, скажите, из 14 подростков, выявленных в г. Новосибирске, за употребление наркотических веществ, на учете состояли только 9, поясните почему?

**Сотникова Т.И.:** Эта разница вызвана тем, что необходимо освидетельствование, пока несовершеннолетние его проходят им исполняется 18 лет, поэтому на учет они не попадают.

**Зябрева Л.М.:** Татьяна Ивановна, я прошу Вас разобраться в ситуации, возникшей в 13 школе где ребенок 1 класса держит в страхе всю параллель, ко мне поступило коллективное обращение 28 родителей.

**Сотникова Т.И.:** мы возьмем эту ситуацию на контроль, подключим инспектора ПДН этой территории.

**По третьему вопросу: «О состоянии подростковой преступности и детского травматизма на объектах обслуживания УТ МВД России по СФО по Новосибирской области за 2015 год».**

**Доклад Крыловой Татьяны Викторовны** – начальника отделения организации деятельности подразделений по делам несовершеннолетних управления организации охраны общественного порядка Управления на транспорте МВД России по Сибирскому Федеральному округу, подполковника полиции.

Подразделениями по делам несовершеннолетних Управления на транспорте МВД России по СФО в 2015 году осуществлен комплекс целенаправленных

мероприятий по пресечению негативных явлений в подростковой среде, укреплению взаимодействия служб по профилактике, раскрытию и расследованию преступлений с участием несовершеннолетних.

Принимались профилактические меры, направленные на обеспечение правопорядка в период проведения мероприятий с массовым участием несовершеннолетних: «Последний звонок», выпускные вечера, «День знаний», молодежные Дельфийские игры России, Президентские состязания школьников, «День защиты детей» и пр.

Обеспечивалась безопасность детских перевозок в ходе проведения летней оздоровительной кампании и общероссийской новогодней елки.

Чрезвычайных происшествий при проведении мероприятий не допущено.

Планировались и осуществлялись меры по профилактике транспортных правонарушений и травматизма несовершеннолетних.

По инициативе Управления проведены оперативно-профилактические мероприятия под условным наименованием: «Внимание-дети!», «Дети и транспорт», «Подросток-школа», «Безопасность», направленные на предупреждение правонарушений, угрожающих безопасной работе транспорта, и детского травматизма на объектах железнодорожного транспорта.

Подготовлен и реализован План проведения совместных с ОАО «РЖД» межведомственных мероприятий по профилактике травматизма граждан на объектах железнодорожного транспорта на 2015 год. Аналогичный План мероприятий разработан на 2016 год.

Одновременно Главным управлением на транспорте МВД России совместно с ОАО «РЖД» инициированы предложения о включении в учебную программу образовательных организаций раздела «Правила нахождения несовершеннолетних на железнодорожном транспорте» в обязательную часть учебного предмета «Окружающий мир» и «Основы безопасности жизнедеятельности». Решением Федерального учебно-методического объединения по общему образованию инициатива поддержана.

Вместе с тем, оперативная обстановка на объектах транспорта как по Новосибирской области, так и в целом по Управлению характеризуется криминальной активностью несовершеннолетних. По Новосибирскому гарнизону с 18 до 34 преступлений (+88,9%), по Управлению – с 53 до 62 (+17%). Рост подростковой преступности произошел в линоорганах с дислокацией на объектах железнодорожного транспорта:

ЛО МВД России на ст. Новосибирск с 9 до 13 преступлений,

ЛО МВД России на ст. Инская с 6 до 11 преступлений,

ЛО МВД России на ст. Барабинск с 1 до 9 преступлений.

На объектах водного транспорта совершено 1 преступление (ЛО МВД России в порту г. Новосибирска), на объектах воздушного транспорта – преступлений не допущено.

Основной массив преступлений составляют кражи чужого имущества – 11 фактов (32,4%) и преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков – 12 фактов (35,3%), из них в 3-х случаях подростки приобрели наркотическое средство самостоятельно на полях и были выявлены в электропоездах и на

платформах, в остальных случаях задержаны на объектах транспорта, но наркотики приобретали по «закладке» на территории.

В целях устранения причин и условий, способствующих совершению подростками противоправных деяний, дознавателями ЛО на ст. Новосибирск и ст. Инская в адрес Глав администраций Болотнинского и Искитимского районов направлены представления по проведению профилактических мероприятий по уничтожению мест произрастания дикорастущей конопли, в соответствии с которыми в местах массового скопления граждан розданы информационные листовки, направленные на пропаганду устранения произрастания дикорастущей конопли на придомовых и частных территориях. В рамках действия антинаркотических комиссий проведены рейды с участием общественных организаций данных районов для выявления дикорастущей конопли.

Доля других преступлений в общей структуре незначительна (ст. 161 УК РФ – 5, ст. 162 УК РФ – 1, ст. 327 УК РФ – 1, ст. 116 УК РФ – 1, ст. 159 УК РФ – 1, ст. 306 УК РФ – 1, ст. 319 УК РФ – 1). По месту совершения преступлений – поезда пригородного сообщения, железнодорожные вокзалы. Необходимо отметить, что в 80% случаев преступления раскрыты «по горячим следам».

8 преступлений совершены несовершеннолетними в группах, причем 7 из них – это хищения грузов и имущества принадлежащего железнодорожному транспорту в ЛО МВД России на ст. Барабинск. По факту систематических краж с территории склада, на имя начальника ШЧ-5 ст. Барабинск написано представление об усилении охраны и ограждении территории склада ШЧ-5.

В ходе расследования 3-х уголовных дел, возбужденных по преступлениям, совершенным несовершеннолетними в соучастии с совершеннолетними лицами, выявлено 2 взрослых, вовлекших несовершеннолетних в преступную деятельность (ЛО на ст. Новосибирск).

В целях пресечения подростковой преступности инспекторским составом ПДН совместно с полицейскими ППСП, сотрудниками оперативных подразделений в 2015 году проведено более 400 рейдов, засад и патрулирований, осуществлено около 1000 сопровождений электропоездов, в ходе которых выявлено 1236 несовершеннолетних. Совместно с ПДН сопредельных ОВД, представителями органов и учреждений системы профилактики по месту жительства посещено 111 несовершеннолетних, проживающих в непосредственной близости от объектов железнодорожного транспорта и склонных к совершению, либо ранее совершавших преступления, с которыми проведены профилактические мероприятия.

В 2015 году в центр временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей помещено 14 подростков (-17,6%).

В течение 2015 года проведена достаточно эффективная работа по профилактике транспортных правонарушений и травматизма несовершеннолетних.

В результате на 33,3% (с 48 до 32) снизилось количество совершенных несовершеннолетними правонарушений, угрожающих безопасной работе железнодорожного транспорта. Не допущено роста количества фактов травмирования несовершеннолетних.

В 2015 году зарегистрировано 3 несчастных случая с детьми со смертельным исходом (уровень 2014 года), 2 из которых произошли в зоне обслуживания ЛО МВД России на ст. Новосибирск и 1 в ЛО на ст. Инская.

06.04.2015 на 3462 км, пикет № 10 ст. Болотная (ЛО МВД России на ст. Новосибирск) грузовым поездом смертельно травмирован Григорьев Андрей Сергеевич, 16.04.2007 г.р., учащийся 1 класса МБОУ СОШ № 16 г. Болотное. Мальчик один шел в школу, путь к которой проходит через железнодорожные пути (обычно его провожал старший брат). Данное место является массовым несанкционированным переходом граждан, ближайший переходной железнодорожный мост расположен в удалении 1,5 км, а охраняемый переезд на расстоянии 1,3 км.

20.06.2015 эл/поездом № 6816, сообщением «Буготак – Новосибирск» на 7 км, пикет № 6, перегона ст. Иня Южная - ст. Новосибирск-Южный (ЛО МВД России на ст. Инская) смертельно травмирован н/л Матвеев Константин Павлович, 24.11.2009 г.р. (ребенок состоял на учёте у психоневролога).

20.09.2015 на ст. Мочище (ЛО МВД России на ст. Новосибирск) пассажирским поездом № 5, сообщением «Улан-Батор - Москва» смертельно травмирована Тараченкова Елена Анатольевна, 02.04.2001 г.р. Девочка шла по перрону вдоль первого пути, на сигналы, подаваемые машинистом поезда, который двигался сзади, не реагировала. Дойдя до пешеходного настила, решила перейти железную дорогу, в этот момент и была смертельно травмирована.

По каждому факту травмирования несовершеннолетних организовано проведение служебных проверок с установлением причин и обстоятельств, повлекших травмирование, оценкой действий сотрудника ПДН по профилактике травматизма на данном участке обслуживания. По одной из проверок инспектору ПДН ЛПП на ст. Болотная Доценко Н.В. (ЛО МВД России на ст. Новосибирск) наложено дисциплинарное взыскание в виде выговора за нарушение служебной дисциплины, выразившееся в ненадлежащем выполнении должностной инструкции в части, касающейся проведения мероприятий по обследованию травмоопасных участков железной дороги и направления предложений в администрации транспортных предприятий по их оборудованию наглядной агитацией, пешеходными переходами и ограждениями (приказ ЛО МВД России на ст. Новосибирск от 06.05.2015 № 99).

В последнее время стала актуальной проблема, связанная с неформальным движением «зацеперы». В 2015 году на участках Западно-Сибирской железной дороги выявлено 7 «зацеперов», которые привлечены к административной ответственности по ч. 1 ст. 11.17 КоАП РФ (ЛО МВД России на ст. Новосибирск) и поставлены на профилактический учет. Фактов травмирования несовершеннолетних – «зацеперов» в 2015 году не зарегистрировано.

16.01.2016 г. на канале YouTube появилось очередное видео, так называемого зацепинга, под названием «Зацепер упал с электропоезда», содержащий информацию о факте проезда снаружи электропоезда Новосибирск - Сокур двух молодых людей, и падения одного из них на рельсы в районе о.п. Новогодняя Западно-Сибирской железной дороги.

В ОДН ЛО МВД России на ст. Новосибирск установлен один из участников проезда совершеннолетний житель Октябрьского района г. Новосибирска 1982



г.р., активный участник движения «зацепинг» (автор видеоролика, пользователь сети Интернет, зарегистрированный под ником Ammendorfrecordings, гр. Хромочкин Станислав Юрьевич).

Ранее данный гражданин дважды привлекался сотрудниками ЛО МВД России на ст. Новосибирск к административной ответственности по ч.1 ст.11.17 КоАП РФ (посадка или высадка граждан на ходу поезда либо проезд на подножках, крышах вагонов или в других не приспособленных для проезда пассажиров местах).

При отработке подростков, состоящих на списочном учете в ОДН ЛО МВД России на ст. Новосибирск, за занятие «зацепингом», установлен второй участник поездки – несовершеннолетний житель Калининского района г. Новосибирска 1999 г.р., который в результате падения не пострадал отделался легким испугом.

Что нельзя сказать по факту травматической ампутации левой конечности у несовершеннолетнего жителя г. Оби, который 04.02.2015 был травмирован грузовым поездом на о.п. Аэрофлот при попытке запрыгнуть и прокатиться на вагоне грузового поезда.

Вопрос «О состоянии работы Управления на транспорте МВД России по Сибирскому федеральному округу по снижению травматизма граждан, в том числе по профилактике молодежного увлечения – «зацепинг» и экстремальное «селфи» широко рассматривался на заседании Общественного совета при Западно-Сибирском СУТ СК России и Консультативного совета Западно-Сибирского СУТ СК России (30.09.2015) с приглашением представителей Западно-Сибирской железной дороги, Новосибирского метрополитена, Уполномоченного по правам ребенка в Новосибирской области.

В настоящий момент, в соответствии с решением данного совещания, на базе УТ МВД России по СФО продолжаются съемки видеофильма по предупреждению «зацепинга» с привлечением и комментариями специалистов в области психологии и травматологии. Западно-Сибирским СУТ СК России вышел с инициативой о внесении изменений в закон Новосибирской области от 12.05.2003 № 111-ОЗ «О защите прав детей в Новосибирской области», в части привлечения к административной ответственности родителей несовершеннолетних за производство съемок «селфи» на объектах транспортного комплекса, производство «зацепинга», а также за безнадзорное нахождение детей на объектах железнодорожного транспорта.

В соответствие с планом основных организационных мероприятий УТ МВД России по СФО на 2016 год одной из основных задач является предупреждение подростковой преступности и детского травматизма.

Для решения поставленных задач в 2016 году запланировано:

реализовать комплекс мероприятий, направленных на профилактику преступности несовершеннолетних на объектах транспортного комплекса, выявление взрослых лиц, вовлекающих детей и подростков в противоправную деятельность;

во взаимодействии с представителями общественных организаций, комиссий по делам несовершеннолетних, провести мероприятия, направленные на выявление и пресечение фактов жестокого обращения с несовершеннолетними,

привлечение к ответственности взрослых лиц, не исполняющих обязанности по воспитанию детей;

обеспечить проведение профилактических мероприятий, направленных на профилактику детского травматизма на объектах транспортного комплекса, в т.ч. увлечений экстремального характера («зацепинг», «экстремальное селфи» и т.д.) с привлечением заинтересованных организаций и ведомств.

**Вопросов к докладчику не поступило.**

**РЕШИЛИ:**

1. Принять к сведению информацию о состоянии подростковой преступности и детского травматизма на объектах обслуживания УТ МВД России по СФО по Новосибирской области за 2015 год.

2. **Начальнику ООД ПДН УТ МВД России по СФО совместно с главами муниципальных районов, городских округов, мэрией города Новосибирска обеспечить** проведение комплекса мероприятий по разъяснительной работе о безопасном поведении детей и подростков на объектах транспорта, об ответственности за действия, угрожающие безопасной работе железнодорожного транспорта в учебных заведениях, прилегающих к объектам транспорта, а также в детских оздоровительных учреждениях, расположенных вблизи железной дороги.

**Срок: в течение года.**

3. **Министерству образования, науки и инновационной политики Новосибирской области, департаменту физической культуры и спорта Новосибирской области** обязать руководителей образовательных учреждений, учреждений физической культуры и спорта согласовывать маршруты передвижения групп детей, состоящих более чем из 3-х человек, по объектам железнодорожного, воздушного и водного транспорта у управлением на транспорте Министерства внутренних дел Российской Федерации по Сибирскому федеральному округу.

**Срок: постоянно, не позднее, чем за 10 дней до даты выезда группы.**

**По четвертому вопросу: «Об утверждении плана работы комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Новосибирской области на 2016 год» и «Об утверждении графика проверок соблюдения законодательства о несовершеннолетних в муниципальных районах и городских округах Новосибирской области на 2016 год».**

**Доклад Вивденко Зои Олеговны** – начальника отдела обеспечения деятельности КДН управления опеки и попечительства министерства социального развития Новосибирской области, ответственного секретаря комиссии.

Традиционно на первом в году заседании комиссии принимается план работы коллегиального органа на предстоящий год.

В соответствии с требованиями действующего законодательства план формируется на основании предложений ведомств системы профилактики.

Кроме того, членам комиссии предлагается на утверждение график заседаний областной комиссии с предварительными темами заседаний.

В целях осуществления контроля за исполнением субъектами системы профилактики муниципальных районов, городских округов требований

федерального и областного законодательства о несовершеннолетних в 2016 году планируется провести комплексные межведомственные проверки 15 муниципальных образований Новосибирской области согласно утверждаемому графику проверок.

**Вопросов к докладчику не поступило.**

**РЕШИЛИ:**

1. Утвердить план работы и план заседаний комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Новосибирской области на 2016 год.

2. Утвердить график проверок соблюдения законодательства о несовершеннолетних в муниципальных районах и городских округах Новосибирской области на 2016 год.

3. **Органам и учреждениям системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних Новосибирской области** принять исчерпывающие меры по исполнению мероприятий планов, указанных в пп. 1, 2 настоящего пункта и участием представителей в проверках соблюдения законодательства о несовершеннолетних в муниципальных районах и городских округах Новосибирской области в 2016 году. О реализации мероприятий плана работы, информировать областную комиссию в срок не позднее чем через 10 дней после срока, указанного в плане.

**Срок: в соответствии со сроками, указанными в планах, по пунктам с постоянным сроком исполнения отчет ежеквартально до 5 числа месяца, следующего за отчетным.**

4. **Главам администраций муниципальных районов, городских округов и городских поселений Новосибирской области, мэрии города Новосибирска** обеспечить исполнение мероприятий планов, указанных в пп. 1. настоящего пункта, в случае проведения проверки соблюдения законодательства о несовершеннолетних в муниципальном районе, городском округе Новосибирской области предоставлять все необходимые для осуществления проверки сведения и документы.

**Срок: в соответствии со сроками, указанными в планах, по пунктам с постоянным сроком исполнения отчет ежеквартально до 5 числа месяца, следующего за отчетным.**

5. **Органам и учреждениям системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних Новосибирской области, главам администраций муниципальных районов, городских округов и городских поселений Новосибирской области, мэрии города Новосибирска** направлять информацию об исполнении пунктов Постановления с постоянным сроком исполнения, ежеквартально до 5 числа месяца, следующего за отчетным.

**Пыхтин С.И.:**

Коллеги, сегодня самая сложная в году комиссия. Я глубоко уверен, что взрослые люди, которые работают с различными детьми – это особенные люди. Мы с вами в основном встречаем «сложных» детей, должны решить множество вопросов: изъять ребенка или оставить и продолжать работу с семьей? И, когда к нам в СРЦН, другое учреждение, попадает ребенок, мы должны попытаться поработать так, чтобы из этого ребенка сделать порядочного человека. Поэтому

еще раз подчеркиваю, что люди, работающие с детьми – это особенные люди. Хочу, чтобы вы меня правильно поняли. Прошу вернуться к предложению, которое высказала Наталья Павловна, коллеги в районах, прошу привести в порядок все цифры. Я обещал, я буду сам, лично ездить по семьям. Информацию буду брать не только от вас, но и из муниципалитетов, сельских поселений. Не должно быть никаких скрытых цифр и, тем более, фактов семейного неблагополучия. Необходимо максимально внимательно и тщательно работать с семьями.

**Пыхтин С.И.** подвел итоги заседания, и попросил коллег дать в 7-дневный срок предложения в проект решения комиссии.

*Проект решения поддержан единогласно, возражений не поступило.*

**Пыхтин С.И.:**

На этом работа Комиссии завершена. Хочу поблагодарить всех за участие, надеюсь на плодотворную и эффективную работу.

Всего доброго, до свидания.

Председательствующий

С.И. Пыхтин

Ответственный секретарь

З.О. Вивденко

